
ΘΕΑΤΡΟ ΤΟΥ ΚΑΤΑΠΙΕΣΜΕΝΟΥ 

 Το Θέατρο του Καταπιεσµένου είναι µια θεατρική µέθοδος 

που γεννήθηκε τη δεκαετία του ΄60 στη Βραζιλία µε εµπνευστή 

το βραζιλιάνο σκηνοθέτη Augusto Boal. Ως αντίδραση στα 

καταπιεστικά και δικτατορικά καθεστώτα, η µέθοδος αυτή 

διαδόθηκε γρήγορα στη Βραζιλία και σε όλη τη Λατινική 

Αµερική. Στα τέλη της δεκαετίας του ΄70 έφτασε και στην 

Ευρώπη, όταν ο Augusto Boal κυνηγηµένος από τις αστυνοµίες 

των διάφορων καθεστώτων αναγκάστηκε να έρθει ως 

πολιτικός πρόσφυγας. 

 Το Θ.τ.Κ. τοποθετεί το θεατή στο επίκεντρο του ενδιαφέροντος 

της θεατρικής πράξης, καθιστώντας τον πρωταγωνιστή, ούτως 

ώστε να γίνει πρωταγωνιστής και στην πραγµατική του ζωή. 

Βασίζεται στο αξίωµα ότι θέατρο µπορεί να κάνουν όλοι, ότι το 

θέατρο, όπως η γλώσσα, είναι προσιτό σε όλους αρκεί να 

διδαχτούν τη µέθοδο. 

 Ο Boal προσπάθησε να µετατρέψει το «µονόλογο» της σκηνής 

προς την πλατεία, τις σχέσεις εξουσίας που επιβάλλει δηλ. το 

παραδοσιακό θέατρο µεταξύ εκείνου που κατέχει και διηγείται 

την αλήθεια και εκείνου που έρχεται για να την ακούσει, σ’ 

έναν «διάλογο» µεταξύ του κοινού και των ηθοποιών, σε µια 

σχέση αλληλεπίδρασης. 

 Το Θ.τ.Κ. είναι πλέον ιδιαίτερα διαδεδοµένο σε πολλές 

ευρωπαϊκές χώρες και χρησιµοποιείται από ακτιβιστές, 

εκπαιδευτικούς και θεατρικές οµάδες ως µορφή άµεσης 

δράσης µε σκοπό την καταγγελία των καταπιεστικών δοµών 

και σχέσεων ή την ενηµέρωση του κοινού για υπόγειους και 

άγνωστους µηχανισµούς χειραγώγησης, ως µέθοδος 

κοινωνιολογικής έρευνας, και επίσης για την ενδυνάµωση 



ευαίσθητων κοινωνικά οµάδων, για τη διδασκαλία ποικίλλων 

διδακτικών αντικειµένων και ως ψυχαγωγία.  

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ: 

 

1. Ποιες μορφές καταπίεσης πιστεύεται αντιμετωπίζει η 

νεολαία σημέρα; Ποιοι θεωρείται μπορούν να 

χαρακτηριστούν ως καταπιεστές; 

 

2. Προτείνεται τρόπους επίλυσης της κάθε καταπίεσης.  

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

Με τη χρήση της τεχνικής της  ανακριτικής καρέκλας θα 

θέσουμε ερωτήσεις ο ένας στον άλλο για να μάθουμε 

συναισθήματα και σκέψεις που έχουμε για όσο αφορά 

την μορφή καταπίεσης που θεωρεί ο καθένας πως 

βιώνει.  

 

‘Επειτα θα δώσουμε ή θα προτείνουμε λύσεις. 


